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B iru in ţa  Partidu lu i N aţional
In zilele trecute s’au ţinut noui ale­

geri în patru cercuri, unde alegerile ge­
nerale fusese nimicite sau candidatul s’a 
retras în decursul timpului de alegere.

Din aceste patru cercuri, trei au fost 
câştigate de Partidul naţional, iar unul de 
Liberali. Partidul naţional a învins la Gher­
la, Buziaş şi Pâncota. Liberalii, prin mari 
presiuni, au reuşit la Cohalm.

Rezultatul acestor alegeri parţiale a- 
rată, că încrederea în partidul naţional cre- 
fte din ce în ce. Astfel vedem, că la 
Gherla bine cunoscutul şi valorosul zia­
rist Ghiţă Pop a avut cu 2200 voturi mai 
mult ca candidatul liberal Dr. Tripon.

La Buziaş (în Banat) candidatul naţio- 
naf Sever Bocu a învins cu o majoritate 
zdrobitoare. A întrunit aproape 6000 de 
voturi faţă cele 1 0 0 0  ale candidatului a- 
verescan şi 700 ale candidatului liberal.

O luptă grea a fost la Pâncota, unde, 
pe lângă candidatul guvernului, a fost şi 
lin candidat ţărănist cu rădăcini în partea 
focului. Cu toate ăcestea a învins candi­
datul naţional Grofşoreanu, un binecuno- 
*cut dascăl de-ai noştri.

Numai la Cohalm a învins Partidul 
liberal, dupăce în luptă era însuşi mini- 
istrul de justiţie Florescu. S’a pus deci în 
lucrare tot aparatul administrativ. Urmarea 
fe fost, că candidatul naţional A. Bănuţ a 
căzut. El luase lupta în locul fostului can­
didat naţional Iosif, care s’a fost retras 
la alegerile generale, în urma maréi pre­
siuni guvernamentale asupra alegătorilor.' 

•

E interesant a se şti, dă Liberalii fă­
ceau propagandă contra Partidului naţional, 
motivând, că deputaţii acestui partid s’au 
retras «din Cameră şi prin urmare nu mai 
are post alegerea naţionaliştilor.

Alegătorii spuneau însă, c ă : Asta n'are 
a face, noi tot votăm cu ei ; noi pe ei îi 
Cunoaştem şi pe ei îi ţinem deputaţii no­
ştri ; noi vrem 'să se spargă parlamentul 
urnelor furate şi de aceea nu ne supărăm, 
că naţionaliştii nu vreau să lucreze cu li­
beralii.

Părerile acestea ale oamenilor noştri 
(dela sate arată, că ei judecă cu sânge rece 
şi şitiu £ă aleagă binele din rău. Ei stau 
lângă aceia, pe cari îi cunosc, fiindcă ştiu 
Că aşa va fi mai bine.

Dealtcum e interesant a fce ştî, că cei 
Inai mulţi dintre deputaţii liberali din Ar­
deal, nu sunt deloc mulţumiţi cum au fost 
primiţi la Bucureşti, unde, în urma abuzu­

rilor cu cari &’au ales, au produs mai multă
supărare, ca bucurie. '

*

Dupăcum se ştie, în Ardeal unii depu­
taţi liberali, în urma învârtelii oamenilor 
lor pe lângă urnă, au fost aleşi în mai 
multe cercuri. Acum ei şi-au ales un cerc, 
de care vreau Şă se ţină, iar în celelalte 
se vor face îioui alegeri în 27 şi 28 Maiu.

Astfel de cercuri Şunt 10, junde din 
nou Şe va putea arăta tăria partidului na­
ţional. 'Aceste cercuri sunt: Aleşd’, Ceica 
şi Tileagd (B ihor); Ineu şi Arad (Arad) ; 
Modoş (T im iş); Zălau (Sălaj) ; Sf. Ghe- 
orghe (Treiscaune); Târgu-Mureş (Mureş- 
Turda); Zerneşti (Făgăraş).

In jurul Congresului Partidului Na­
ţional, care se Va ţinea la Alba-Iulia, se 
discută foarte mult. Ziua când Va avea loc, 
nu rs’a fixat -rincă, fiindcă mai trebuesc o 
seamă £le pregătiri. Până la Congres se 
va pune la cale o înţelegere mai strânsă 
între Partidul Naţional, Partidul ţărănesc, 
Partidul profesorului lorga etc. Amănunte 
se Vor publica la timpul său.

Conferinţa dela Genova
înţelegerea dintre Ruşi şi Germani, 

lucru de tot neaşteptat, a adus în încurcă­
tură pe mai tioţi delegaţii celor 28 de ţări, 
adunaţi la Genova ca să pue încă o peatră 
la fundamentul păcii. încurcătura a mers 
aşa de departe, încât unii au început istă 
vorbească de răsboiu.

Ruşii şi Germanii, 'prin pactul lor, 
şi-au [dat de vreme arama pe faţă, înainte 
de a se rupe statele aliate, între cari s’au 
ivit ioare-cari neînţelegeri, aşa că acum de­
odată .toţi într’un 'singur front au ţinut 
faţă ruşilor şi germanilor.

Conferinţa a cerut şi ruşilor şi germa­
nilor, să renunţe la  pactul încheiat. Ră­
spunsurile iau fost date cam în doi peri. 
O hotărâre definitivă |încă nu s’a luat; 
conferinţa totuşi continuă fsă lucreze la alte 
chestiuni fcnai mărunte.

Se vorbeşte prin gazete, că e probabil 
să se închidă conferinţa, având să se con­
voace alta, la care să ia parte şi America, 
ca cel mai puternic stat din lume.

Nădejdile mari, ce le-a pus Europa în 
această conferinţă pentru consolidarea stă­
rilor economice şi financiare, se spulberă 
pe încetul, cu rezultatul puţin ce l-a dat 
până acum. Războiul a Host uşor de făcut, 
e mai greu să reparezi ]ce a stricat lei. A.

Sinodul arhidiecezan
Deschiderea.

In Dumineca Tomii, ca în fiecare an, 
s’a deschis Sinodul Arhidiecezan din Sibiu, 
iar la Arad, Caransebeş, Orade şi Cluj 
s’au deschis sinoadele acelor dieceze.

Sinodul dela Sibiu e prezidat de I. P«
S. Sa Mitropolitul Nicolae care în vorbirea 
de deschidere a ferătat activitatea consisto- 
rului în anul trecut. La prima şedinţă au 
luat parte 33 deputaţi adecă majoritatea. 
Se alege biroul şi se constitue cele 6  co- 
misiuni de lucrare a sinodului: comisiunea 
organizatoare, verificătoare, bisericească, 
şcolară, financiară şi petiţionară.

Rapoartele consistorului se împart spre 
studiare diferitelor comisiuni. Avându-se ÎR 
vedere studiarea celor ce se vor desbate 
în sinod, se întrelasă o zi, fixându-se şe­
dinţa a doua pe ziua de Marţi la ora 9 
dimineaţa.

Şedinţa de Marţi 25 Aprilie.
Se deschide la ora 9. Prezenţi majori­

tatea deputaţilor. Prezidează I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae. Dl Dr. Vecerdea, ra­
portorul comisiunii administrative, ceteşte 
raportul general prezentat de Consistorul 
Archidiecezan. Cuprinde activitatea admi­
nistrativă a consistorului. E sfinţirea într’u 
archiereu a P. S. Sale părintelui Dr. Ila- 
rion Puşcariu, vicar archiepiscopesc, care 
e viu aclamat de deputaţi, fiind sfinţirea 
un act de vrednicie după o muncă atât de 
îndelungată în serviciul bisericii şi al Con- 
sistoriului. In legătură cu raportul, I. P. 
S. Sa Mitropolitul îşi esprimă bucuria pen­
tru alegerea părintelui Nicolae Ivan, fost 
asesor al consistorului, ca episcop al e- 
piscopiei Clujului. Toţi aprobă.

Raportorul aminteşte cu regret trece­
rea la cele vecinice a regretaţilor Panteli- 
mon Lucuţa, asesor onorar şi a păr. pro­
topop Dr. Vasile Saftu dela Braşov, ales 
episcop militar. Toţi cei de faţă se scoală 
în semn de doliü.

Din activitatea consistorului e de re­
marcat cererea cătră episcopia Clujului de 
a lăsa să treacă oraşul Alba-Iulia la Mi­
tropolie, ca fiind Vechea ei reşedinţă. Până 
acum îiu s’a 'ajuns la înţelegere.

S’au înfiinţat 3 protopopiate nouă în 
Sft. Gheorghe, Târgul Săcuilor (Oituz) şi 
Petroşani (Valea Jiului), mai este în plan 
protopopiatul idin Băiţa (Zărand).

Sinoadele protopopeşti anul trecut au 
desVoltat o mai tnare activitate ca mai îna­
inte (în afară [de activitatea politică, bine 
înţeles!). I. P. !S. Sa Mitropolitul constată
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fără încunjur, că în biserică lipseşte con­
trolul. Protopopii vor fi îndrumaţi să vizi­
teze în fiecare an parochiile, ei la rândul 
lor vor fi Vizitaţi de câte un membru al 
consistorului, probabil şi prin vizitaţii ca­
nonice ale Mitropolitului.

Comisia bisericească prezintă raportul 
prin dl protopop Ludu. Se dă seam'ă despre 
vizitaţiunile canonice ale I. P. S. Mitropolit 
la Ciceu şi Voila. S’a înfiinţat un muzeu 
bisericesc pentru adunarea lucrurilor vechi 
şi de valoare, iar biblioteci parohiale sunt 
a t totul 300.

In presupunerea, că lipseşte o foaie 
poporală bună pentru popor, s’a înfiinţat 
,.Lumina Satelor“ . Cât a eşit de bună a- 
ceastă foaie, o ştie cei cari o citesc, mai 
bine ca ceice o scriu şi ca mulţi din Sinod. 
Membrii comisiunii dându-şi puţin seamă 
de acest lucru, şi-au exprimat dorinţa, ca 
„Telegraful Român“ şi „Lumina Satelor“ 
să servească strict scopurilor bisericeşti şi 
să nu facă politică. I. P. S. Sa a apărat 
feliül cum sunt scrise, spunând, ca sunt 
cele mai obiecliVe şi mai nepărtinitoare din 
toate foile bisericeşti. (Crede cine nu le-a 
cetit şi cine face politica Consistorului).

Sinodul primeşte propunerea de a se 
tipări cărţi de rugăciuni, cari să se în- 
partă gratuit, precum şi un catechism pen­
tru popor pe înţelesul tuturora şi ieftin.

Cursul teologic s’a ridicat la 4 ani 
începând cu anul trecut. Se mai discută 
chestia salarierii preoţilor, apoi cauzele lip­
sei de preoţi şi a caselor parochiale.

Comisia şcolară raportează despre si­
tuaţia şcoaleior, a liceului din Braşov şi 
Brad, Şcoala normală Andreiu Şaguna din 
Sibiu şi a şcoaleior confesionale, asupra 
cărora s’a desbătnt în ziua următoare.

Comisia fixează câteva norme referitor 
la catechizarea în şcoli, o problemă în­
semnată din punct de vedere al educaţiei 
religioase. Şedinţa se ridică la ora 1 d.m.

Ş e d in ţa  de M ercuri 26 A pr.
La ordinea zilei raportul comisiei fi­

nanciare asupra averii 'mişcătoare şi ne­
mişcătoare. Se Laudă gospodăria buna a 
înaintaşilor, cari au ştiut să plaseze banii 
în realităţi, aşa ;are Consistorul o fru­
moasă avere. (Vilele şi Hotelul Bulevard, 
zidite prin străduinţa fostului asesor Ivan). 
Moşiile se vor expropria.

S’a cerut un loc în jurul Sibiului pen­
tru o  mănăstire de călugăriţe, iar castelul 
şi biserica lui Brâncoveanu din Sâmbăta 
de sus pentru o mănăstire de călugări.

Zidiri de biserici şi şcoale nu s’au 
făcut ci numai reparaţii. Credincioşii se 
îngrijesc cu deosebită râvnă de clopote la 
biserici. Consistorul, ca să se facă clopote 
buriq, a încheiat fcu fabrica Schieb din Sibiu 
o învoială de furnizare.

Iu urma raportului comisiunii admini­
strative s’a aprobat înfiinţarea unui inter­
nat pentru orfanii de preoţi.

Se urcă dările de cult şi sidoxie. Cea 
mai mică taxă e de un leu, apoi 5, 10, 
20, 40 şi 60 Lei după clasă. Urcarea a- 
ceasta va intra în vigoare dela anul nou 
1923.

Se aprobă reparaţia catedralei, zidă­
ria care e stricată. Preliminar de 300 mii 
Lei.

Se discută şi aprobă înfiinţarea unei 
fabrici de lumini de ceară. S’a hotărât u- 
şor, dar se Va înfiinţa şi va aduce câştig 
u:ai greu, zicem "noi.

Protopopiatele se împart şi se regu­
lează să aibă 'fiecare 2 0  de comune, altfel 
protopopilor nu !i se dă salar dela stat.

Statificarea şcoaleior. Ajunge la dis­
cuţie partea cea mai însemnată, chestia  sta- 
tificării şcoaleior.

Prin raportul amănunţit, prezentat de 
Consistoriu se susţine lămurit, că statul 
a statificat şcoalele, cu totala desconzide- 
rare a legilor în vigoare şi cu încălcarea 
autonomiei bisericeşti.

La toate memoriile, plângerile şi inter­
venţiile Consistorului, ba chiar şi a congre­
sului naţional bisericesc, Iministeriul instruc­
ţiei n’a dat nici un răspuns doi ani de zile. 
Noului guvern încă#i-s’a făcut un memoriu 
tot fără rezultat.

Se descrie apoi feliül, în care s’a făcut 
statificarea. Intâiu se "statificau învăţătorii 
pe loc, se declara şcoala confesională fără 
învăţător şi se rechiziţiona. In două zile 
era şcoală de stat. Dacă consistorul a nu­
mit învăţători noi, pe aceştia i-au scos a- 
fară din şcoli.

Consistorul şi sinodul protestează în 
terminii cei mai energici, contra statificării 
ilegale a şcoaleior, şi se declară gata să 
lupte cu toată energia pentru recâştigarea 
lor.

învăţământul în şcoalele statificate e 
mai slab, — aşa se susţine, — căci nu le 
inspectează nimeni. Sunt revizori şcolari, 
cari n’au făcut inspecţii de 3 ani de zile. i

Dl deputat sinodal Popa-Liseanu dă \ 
câteva esplicaţii, ca venite din partea mini- ! 
sterului de instrucţie. Sub vechiul guvern I 
nu s’a dat răspuns Consistorului, deoarece ; 
ministerial nu-şi avea 'fixată politica în ehe- j 
ştia şcoaleior. Au de gând să statifice toate 
şcoalele fără deosebire de confesiune şr ■ 
naţionalitate.

In şedinţa de după masă s ’au prezentat 
şi aprobat socotelile tipografiei, librăriei 
Archidiecezane şi „Telegrafului Român“ .

S’a discutat chestia salariilor pi coteşti.
I. P. S. Sa a dat lămuriri, descriind inter­
venţiile făcute până a curii. ■ Dela actualul 
guvern s’a obţinut o mică sporire de 50 
Lei la lunăj sunt însă promisiuni mari pen­
tru toam nă...

Şedinţa de Joi 27 Apr.
Dl loan de Preda, raportorul Comisiu- 

nei organizatoare, expune situaţia chestiunii 
împărţirii fondurilor şi îundaţiunilor cu die­
ceza Clujului. Chestiunea cerând un studiu 
amănunţit, nu se pot face propuneri defi­
nitive, ci numai de trecere. Se aprobă ca 
depunerile în bani ale comunelor cari apar­
ţin diecezei Cluj, să fie trecute în admini­
strarea diecezei Clujului. Din fondul gene­
ral administrativ, al ‘universităţii săseşti şi 
fonduri de burse să se repartizeze din ve­
nituri 2/., Sibiului şi 1 / 3 Clujului.

Comisiunea financiară în conţelegere 
cu cea bisericească propune şi sinodul a- 
probä, ca I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
să binevoiască a Stărui prin intervenţii la 
guvern să se [rezolve chestia salariilor preo­
ţeşti, în conformitate cu memoriul înaintat 
de Consistoriul Mitropolitan în 26 Ian. 
1922. Dacă guvernul acordă preoţim.ei salar 
corespunzător, preoţiinea este [aplicată a re­
nunţa la stoîâ .şi a îndeplini serviciile gra­
tuit, precum şi învăţământul religios în 
şcoalele primare.

Şedinţa se întrerupe transformau du-se 
pentru 10 minute în şedinţă secretă în ve­
derea alegerii de asesori.

Purcezându-se la vot se alege pe viaţă 
ca asesor ordinar în senatul bisericesc pă­

rintele profesor Trandafir Scorobeţ, fost 
protopop ales al Sibiului, întrunind 24 vo­
turi, faţă de Dr. Dobre protopop cu 16 
voturi; asesor onorar şi referent şcolar e 
ales cu 40 voturi, păr. protopop Andrei« 
Ludti, iar ca asesor onorar senatorul Petru 
Drăghici.

I. P. S. Sa Mitropolitul în senzul sta­
tutelor dă aprobare alegerilor proclamân- 
du-i ca aleşi. Păr. Ludu şi dl Drăghici 
mulţumesc celor de faţă.

După aceste alegeri sinodul s’a închis, 
pe lângă obicinuitele cuvântări de înche­
iere. Rap. !

Starea reformei agrare 
în judeţele Sibiu şi Făgăraş

Lucrările de reformă âgrară s’au în­
ceput conform legii, regulamentului şi in­
strucţiunilor, prin lucrările pregătitoare de 
împroprietărire, şi anume: facerea tablou­
rilor cu îndreptăţiţii a fi împărtăşiţi cu 
pământ de către comitetele locale, apoi ve­
rificarea şi judecarea lor de către comisiile 
de ocol şi judeţene pentru împroprietărire. 
Credem că toate comitetele locale să fi 
întocmit tablourile în comunele susnumite- 
lor judeţe.

In ce priveşte 'verificarea lor, suntem 
în măsură a -anunţa, că din cauza lipsei de 
preşedinţi la Comisia judeţeană şi la două 
comisii de ocol în judeţul Făgăraş, şi a 
unuia în judeţul Sibiu (la Nocrich), precum 
şi din cauza totalei nefinanţări (neprimire 
de bani pentru cheltueli) a comisiilor fă- 
găraşene (nefiind preşedinte la Comisia ju­
deţeană), deasemenea din cauza întârzierii 
finanţării comisiilor din judeţul Sibiu, nu 
s’au verificat nici un tablou de împroprie­
tărire în judeţul Făgăraş, iar in judeţul 
Sibiu s’au verificat în 5 comune la comi­
sia de ocol Selişte (preşedinte dl judecător 
Popescu), în 6  comune la comisia de ocol 
Sebeşul-săsesc (preşedinte dl judecător de­
legat Spoială) şi 10 comune la comisia de 
ocol Sibiu (preşedinte dl judecător Florea 
Vasiliu).

Ar fi de dorit, ca cuvântul Maestăţii 
Sale Regelui, (care a făgăduit pe front sol­
daţilor votul universal şi pământ), expri­
mat în vorbirea sa, la prezentarea răspunsu­
lui la Mesajul Tronului înainte de Paşti, 
prin care vorbire cere împlinirea cât mai 
urgentă a reformei agrare în România în­
tregită, să ajungă fapt împlinit. De aceea 
organele însărcinate cu aducerea la înde­
plinire a legii âgrare în Ardeal, — faţă cu 
cuvântul regal şi cu lipsa neapărată a în­
făptuirii acestei legi, — să pună tot inte­
resul şi graba cuvenită, spre o mai bună 
liniştire a celorce Vor căpăta pământ, ca 
astfel poporul înstărindu-se Să înainteze 
mai bine.

Dela Oficiul public de plasare Sibiu.
Caută post: 6  provizori, 1 curăţitoare, 7 
zileri, 2 bone, 1 [doică, 1 spălătoreasă, 1 
servitor de prăvălie, 3 c'helneriţe, 1 cofe­
tar, 1 brutar, 2  pantofari, 1 lăcătuş, 3 
mecanici, 2  turnători de fier, 1 şofer, 1 
nvorar, 1 funcţionar auxiliar, 1 comerciant 
de manufactură, 1 păzitor de noapte. — 
Se caută: 7 bucătărese, 4 ajutoare de bu­
cătărese, 16 servitoare, 2  servitori, 2  zi­
leri, 4 bone,; 3 thelneriţe, 15 turnători de 
fier, 10  strungari de fier, 1 turnător de 
clopote, 3 tâmplari de edific., 1 zugrav 
şi 1 vopsitor. Sibiu, 24 Aprilie 1922.
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INFORMAŢIUNI
DI Iu liu  M an iu, preşedintele Partidu­

lui Naţional, a părăsit clinica din Cluj în 
Sâmbăta Paştilor. Piciorul 's’a vindecat de 
ruptura suferită, dar cu toate acestea dl 
Maniu mai trebue să stea 1—2 săptămâni 
în casă, neputând încă umbla decât spri- 
jinindu-se. Dorim din inimă deplină însă- 
nătoşare iubitului preşedinte al Partidului 
Naţional!

P r in c ip e s a  E lis a b e ta , soţia moşteni­
torului Greciei, e încă tot greu suferindă 
de tifos.

în c o ro n a re a  l a  A lb a -Iu lia  e vorba 
să se facă în 14 August, ziua când a intrat 
România în răsboiu (la 1916). Suntem însă 
de părere, că până atunci nu se vor isprăvi 
toate lucrările pregătitoare la Alba-Iulia, 
deşi de prezent se lucrează la zugrăvirea 
bisericei. Afară de aceea, situaţia politică 
în ţară nu e prielnică încoronării, care ast­
fel din nou se va amâna.

L egea co m erc ia lă . Marele ziar bu- 
cureştean „Argus“ dela 26 Aprilie 1922, 
publică un interesant articol al dlui avocat 
Florian Porescu, care dovedeşte că ar fi 
rău şi s'ar produce numai încurcăli, dacă 
s'ar introduce la repezeală în ţinuturile 
noui Codul comercial din vechiul Regat, 
care nu ţine seamă de multe împrejurări 
prevăzute în legile comerciale din Ardeal 
şi Bucovina. E interesant pentru noi faptul, 
că autorul articolului e din vechiul Regat 
şi articolul apare în fruntaşa gazetă co- 
mercială-industrială „Argus“ dela Bucu­
reşti. Cei interesaţi 'dela noi să nu stea cu 
inânile în sin, altcum într’o bună zi ne 
pomenim cu o 'lege, — alcătuită acum câţi­
va zeci de ani, — care va vrea să ne „uni­
fice“ iute şi degrabă, fără a ne mai în­
treba şi pe noi, sau a ne mai lăsa se ră­
suflăm înainte de fce am înghiţit-o.

C o n tra c te le  co lec tiv e , adecă învoie­
lile făcute între patroni şi lucrători, se 
împlinesc cu ziua de 1 Maiu în mai multe 
oraşe ardelene, ca Braşov, Târgu-Mureş, 
Timişoara, Oradea-mare, Cluj ietc. Din a- 
cest prilej iasă la iveală nemulţumirile şi 
pe o parte şi pe alta. Muncitorii cer noui 
urcări de lefuri, patronii ar vrea lucru mai 
mult, ca să poată vinde mai ieftin. In com­
binaţie Vin industria de pielărie, ferărie, 
croitorie şi altele. împăcarea părţilor se 
va supune desigup organelor Statului (Mi­
nisterului Muncii), care va trebui să cer­
ceteze deaproape, având şi o (mare răspun­
dere pentru desvoltarea industriei noastre 
în viitor.

C um  vin, aşa se  duc gazetele, cari 
îu preajma alegerilor s'au înfiinţat fără 
un rost bun. In Sibiu sunt două gazete, 
cari au murit până acum. Amăgitoarea „Tri­
buna Poporului“ , care după ce a împroşcat 
cu noroi în' o inulţime de oameni, a încetat 
îndată după alegeri. De Paşti şi-a dat du­
hul (aşa vedem, că de atunci n'a mai apă­
rut) „Înălţarea“ , al cărei rost încă a fost 
-aşa ca el. Mai apare dintre nouile foi si- 
biene „Lumina Satelor“ , despre care în Si­
nodul arhidiecezan s'a hotărât, că se nu 
mai facă politică, (fiindcă mulţi se vor fi 
convins, că cea făcută e (slabă). Prin aceasta 
s ’a d«[t dovada, că gazeta numită ar fi 
avut un rost în formă de revistă  (carte) 
jjoporală-religioasă, odată sau de 2 -ori pe 
lună, iar nu ca foaie politică fără nici o 
coloare, nici caldă, nici rece, nici albă, nici

neagră, în vremea Votului universal. . .  A 
susţinea că e foaie independentă, e mai 
mult decât ridicol. — De „Revista Teolo­
gică“ jiu iştim, mai apare sau b a ; de alt­
cum domnii dela acea revistă au acum 
bătaie de cap cu „Lumina Satelor“ . Aşa 
e când se apucă oamenii de prea m ulte. . .

P lo ile , cari au căzut în timpul din 
urmă în multe părţi ale ţării, au cauzat 
o mare creştere a apelor Dunării. Din 
cauza .aceasta Dunărea a inundat întinse 
terenuri de pe inaiul dobrogean.

P re ţu l  v i te lo r  la Cluj s’a urcat mereu. 
S'au plătit vite vii slabe 7— 1 2  lei, iar 
bune 12—20 lei kilogramul. Porci vii, de 
carne, 16—22, graşi 20—28 lei pe kg. S’a 
mai observat, că porci graşi abia se mai 
pot Cumpăra. Pe lângă preţul urcat al po­
rumbului, populaţia dela sate nu află de 
rentabilă îngrăşarea porcilor. De aci lipsa 
de porci graşi.

S c u m p ire a  c ă rn ii. Scumpirea vitelor 
în timpul din jurmă, dupăce anul trecut 
ajunsese pe mai Inimic, aduce cu sine şi 
ridicarea preţului cărnii. Contra acestei ur­
cări, a începujt a striga mai cu dinadinsul 
cajíltala Bucureşti. Măcelarii bucureşteni 
cer bunăoară oprirea exportului de vite, 
zicând: Cum o fslă putem da carnea grasă 
de vacă cu 1 0 — 1 2  lei, când noi o cumpă­
răm cu atât? La jaceastă întrebare observăm 
noi din Ardeal: In Sibiu, de pildă, preţul 
cărnii 'de vită. I cal. e 14 lei kilogramul. 
Cum îşi închipue oamenii din Capitală, că 
acolo să fie (mai ieftină? Pe spatele cui să 
se facă aceasta?

U n tâ r g  de ta u r i  de prăsilă se ţine 
la Sibiu în (28 Aprilie 1922 (tocmai în 
ziua când apare această Foaie). Noi am 
primit prea târziu publicaţia dela judeţ, 
asupra .acestui târg, Ide aceea n’am putut 
da măcar în (numărul trecut ceva amănunte 
*supra târgului.

V â n z a re  de fa b r ic ă . La 15 Maiu se j 
vinde la Tribunalul Prahova, Secţia I, fa­
brica de pielărie I. Hristodorescu. Infor- 
fmaţii se pot lua la St. Papuia, secretarul 
Camerei de comerţ din Ploeşti.

P r e ţu l  c e re a le lo r . La Arad: grâu, 
360—370, porumb 335—340, secară 310-- 
320, bvăs 340—350 le i suta de kilograme. 
Făină bula 5.80—6, făină de fiert 5.50—6, 
făină 'de pâine 4.20—4.30, tărâţe 2.50— 
2.40 lei pe kilogram. — La Târgu-Mureş: 
făină pentru pâine 5 lei, pentru fiert 6  lei, 
nula 71 ei kilogramul. Făina din Bănat este 
cu 2 0  bani inai ieftină Ia kilogram.

M ai m ultă g ri je! Marţia trecuta a 
fost călcat, de un car al firmei Czell din 
Sibiu, un copil imic al economului loan 
Murgu din drumul Turnişorului. Copilul 
de U /2  an, fiind lovit de copita calului, 
a tnurit după câteva minute. Mai multă 
grije cu copii fnici, la cine îngrijeşte de e i ; 
dar tot aşa şi la cărăuşi, când merg cu 
carele pe străzi pline de copii.

F ie r tu l  ra c h iu lu i. Dupăcum se ştie, 
guvernul Averesou a fost dat libertate pen­
tru fierberea rachiului şi anume câte 2 0  
litri anual după fiecare persoană. Guvernul 
actual plănueşte schimbarea acestei hotă­
râri, care a întmultit otrava pe satele noa­
stre.

S fâ rş i tu l  n e n o ro c itu lu i. In institutul 
de alienaţi din Sibiu, şi-a curmat viaţa loan 
Ciontea din Sebeşul-săsesc, aruncându-se 
Marţia trecută din o fereastră a culinei. 
Nenorocitul a murit la o jumătate de ora.

D e la  C ercu l M ilita r -C iv il, S ib iu .
Sunt rugaţi a lua parte la serata dată în 
folosul societăţii „Principele Mircea“ , în 
localul Cercului militar în seara zilei de 
29 Aprilie a. c., toţi aceia cari au primit 
invitaţie. începutul la ora 21. Preşedinte: 
General Stefan B otez. '

R eu n iu n ea  română de înmormântare 
din Sibiu cheamă pe membrii ei la aduna­
rea generală ordinară, ce va avea loc Du­
minecă, 30 Aprilie 1922, la orele 3 d. a., 
în sala festivă' a Casei Meseriaşilor români 
din Sibiu, strada Brukental 17, cu urmă­
toarea ordine de î i : 1. Raportul general 
al Comitetului administrativ pe anul 1921. 
2 . Raportul casierului, cenzurarea socoteli­
lor şi a inventarului despre starea averii 
la 31 Dec. 1921 şi darea descărcării pentru 
gestiunea acestui an. 3. Eventuale propu­
neri în conformitate cu dispoziţiile statu­
tului. Se observă, că membrii sunt avizaţi 
despre ţinerea adunării numai pe această 
cale. — T. Popovici, directorul reuniunii.

Programa exam enelor Şcoalei Nor­
male „Andreiu Şaguna“ din Sibiu 1 a finea 
anului şcolar 1921—22. In 22 Maiu: Exa­
men în scris idin limba şi literatura română 
cu elevii particulari ai clasei VIII. 23 Maiu: 
Examen parţial de capacitate din obiectele 
tehnice cu elevii particulari ai cl. VIII. 24 
Maiu: Examen de capacitate parţial în scris 
din Matematică cu elevii regulaţi şi parti­
culari ai cl. VIII. 29—31 Maiu: Examene 
de capacitate parţiale orale cu elevii regu­
laţi şi particulari ai cl. VIII. 10 Iunie: 
Examen de capacitate final în scris. 1 2 -1 3  
Iunie: Examene în Scris cu elevii particulari 
din clasele 1—VII. 14—24 Iunie: Examene 
orale cu elevii regulaţi şi particulari din 
cl. I—VII. 25 Iunie: Încheierea festiva a 
anului şcolar. 26 29 Iunie: Examene de
capacitate finale orale. Sibiu, din conferenţa 
profesorilor Şcoalei Normale „Andreiu Şa­
guna“ , ţinută la 4 'Martie 1922. Director: 
V. Stan.

Tablóit! de îm proprietărire pentru
oraşul Sibiu, care cuprinde pe sătenii lo­
calnici cu drept M e a fi împroprietăriţi, 
e espus pentru orientarea publică la expe- 
ditul primăriei orăşeneşti, unde se poate 
vedea dela 25 Aprilie până la 9 Maiu 
1922, în orele de oficiu. Sătenii nemulţu­
miţi cu înscrierea făcută în tabloul de îm­
proprietărire pot înainta în acelaş termen 
contestaţii scrise şi adresate primăriei, care 
le va înainta comisiunii de ocol pentru îm­
proprietărire. Sibiu, la 22 Aprilie 1922.

' Primăria oraşului.

Procurare comună de lem ne de foc.
Subprefeetura judeţului Sibiu intenţionează 
(Şî îh enuf prezent a face cumpărare co­
mună jde lemne de foc pentru funcţionari, 
pensionişti şi alţi particulari. Prin-urmare 
sunt invitaţi toţi cei interesaţi a-şi înştiin­
ţa cantitatea necesară la subprefeetura ju­
deţeană (strada Şaguna Nr. 10, etaj I, uşa 
1 1 ), între orele 1 0 — 1 2  a. m., unde se 
vor (da desluşirile detailate.

O  m a r e  e x p lo z ie  de muniţiuni s'a 
întâmplat lângă Monastir '(oraş sârbesc ve­
stit din decursul râsboiului). Explozia a 
costat viaţa a peste 800 de oameni, între 
cari mulţi copii. Focul s’a întins peste tot 
oraşul, astfel că la 40 mii de locuitori se 
găsesc fără adăpost. In total au explodat 
la 400 vagoane muniţie.

Cinema „A pollo“ Piaţa Hermann 7,
are cele mai frumoase şi variate fijmuri, 
Zilnic 2 reprezentaţii dela 7—9 şi 9—11 ore.
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P oşta redacţiei
Câlnic. 'Misiunea militară italiană caută 

să dea de urma soldaţilor italieni căzuţi 
prisonieri la noi, iar nu cum înţelegi d-ta. 
La întrebarea a doua nu-ţi putem da o 
adresă 'sigură.

Câm puri Su/duc. In forma aceasta nu 
se poate publica. Trebue să ştim cine a 
#ăcut 'şi trimis (scrisoarea. Dacă voiţi, scrieţi 
din nou.

Spre ‘ştire. Având mult material de pu­
blicat în Foaie, rugăm a ni se scrie cât se 
poate 'de scurt şi iute, până când nu s’a 
învechit cauza, altcum nu se mai poate pu­

blica şi din motivul, că sunt alte multe la 
rând.

Celui curios. „Foaia Poporului" nu se 
trimite nimănui cu ide-a sila. Abonaţi noi 
pe aşteptare nici hu se primesc, dar din 
cei vechi sunt unii îngăduiţi cu plata. In 
schimb, cine nu mai doreşte abonarea, n’are 
decât să scrie sau să trimită „Foaia"' îna­
poi, dimpreună cu restanţa. Atunci gazeta 
se opreşte momentan, că un abonament şi 
aşa nu joacă rol, în scumpetea materialelor 
de azi. Cele scrise de „Intunerecul Satelor" 
e obrăznicia cine ştie cui. Admiţând, că1 
chiar s’ar fi trecut cu vederea oprirea ce­

rută a cutărui abonat, asta poate fi vr’un 
singur caz, obvenit din greşala persoane­
lor ce lucrează la Administraţie, — şi a 
greşi încă e lucru omenesc, — iar nici decât 
sistem , dupăcum vrea răutăciosul scriitor 
din redacţia „Intunerecului" rsă prezinte lu­
crul.

I. Păltiniş. Din lipsă de loc, s’a amâ­
nat pe numărul Viitor, când desigur apare.

N u m ă ru l de f a ţă  al foii noastre cu­
prinde 6  pagini.

Redactor responzabil: N ic o la e  B ra tu  
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului"

Ospiciul de stat al alienaţilor.
Hr. 1070/1922. 3130

l ic i t a ţ i*  m inuendă
Ospiciul de Alienaţi dio Sibiu escrie 

licitaţie pentru 800 s ânjini lemne de 
Inc, dlnrre care 300 stânjiai pot fi olane 
de fag sau stejar neplutite, iar 500 
ft&ojmi blane groase pentru cazane.

Licitaţia se va ţinea ia biroul ad­
ministrativ al acestui ospiciu la 2 3  
Iu n ie  a. ©., II ore a. m. Condt- 
ţlunlle de licitaţie stabilite conform 
art 72—84 din legea coatabilităţei pu­
blice se pot vedea in biroul admini­
strativ al acestui ospiciu, In orele 
eficlale.

Licitaţia se va face conform art. 
75 din srsamintita lege, tnându-se in 
considerare exclusiv ofertele în scris 
timbrate în regulă şl sosite la sub­
scrisa direcţiune până la ora scs- 
smintltă.

La licitaţie vor fi admişi numai 
acei ofertanţi, caii vor depune la de­
schiderea licitaţiei ori in numerar, ori 
to hârtii de valoare 5°/» din preţul 
»ferit, c?re va servi pentru oferentul 
■cceotat totodată de cauţiune (ga-
Â şl i se va restitui la terminarea 

îl lemnelor.
Livrarea lemnelor se va face suc­

cesive din 1 August până la 30 No- 
esnvrie a. c.

Sibiu, la 18 Aprilie 1922.
DTector: Administrator:

Dr. Preda. V. Moşo u.

Subprefectul judeţului Sibiu
Nr. 2935/1922. 3132

Publicaţiune
Subprefectura judeţului Sibiu şl 

funcţionarii ei au nevoie de 300—500 
stânjiai lemne de fag pentru foc. Pen­
tru asigurarea acestui cant de lemne 
se ţine in 12 Maiu a. c. la ora 11 
a. m. la subprefectura judeţului Sibiu 
o pertractare de oferte închise.

Supraoferte nu se primesc.
Condiţiunile se pot vedea la sub­

prefecturi in orele oficioase.
Sibiu, la 20 Aprilie 1922.

Schöpp m. p , subprefect.

Electrician cu praxă
bună care ştie conduce uzina cu apă 
şi aber, se priceoe la instalaţiuni cu 
curent tara şi transformator, motoare 
şi celelalte lucruri de electrician, caută 
post A se adreta la Administraţia 
Foii sub P. tir. 150 3144

Aviz
Comuna Porumbacul de jos dă în 

ârândă pe timp de 3 ani un local de 
cârciumă şi boltă constătâtor din 4 
camere, pivniţă, remiză de cars, curte, 
grădină mare, tmprennat cu licenţă de 
beuturi spirtoase nelimitată. în lici­
taţie publică verba'ă ia 30 Aprilie 
a. c. orele 101/, a. m. îa cancelaria 
comunală, unde tn orele oficioase se 
pot vedea condiţiunile detailate.

Porumbacul de jos, la 20 April ie 1922. 
3133 Primăria comunală.

Banca Ucenilor de sus S. p. 
Ucea db sus

Convocare 3136 )

Invită pe toţi membrii acţionari a | 
lua parte la

prima adunare generală,
In localul şcoalei, la 6  Matu 1922, I 
ora 1 2 . Direcţiunea.

Văduv
cu avere 400.000 Lei doreşte Căsătoria 
cu o domnişoară sau văduvă cu aver* 
potrivită.

Scrisorile serioase se vor adresa la 
administraţia Gazetei .Foaia Poporului“ 
Sibiu, Str. Măcelarilor No. 12. 8056

Maşini noul"
d e  c u s u t
=  se află. la ==

A. SABOS,
mecanic, óptician, ceasornicar,
SIBIU, str. Horia 20 £

(Sclimiedgasse) 3131 J  
* * * ¥ ¥ ¥ * ¥ ¥ * * ¥ * ¥ * * * +9 * * 9 ? *

J o i c ă sănătoasă la copil, se anga­
jai!. Man Opriş, Poplâca 339.

3141

C e p e ţ i  n u m a i 2036

1 Llcheruri,Cognaeuri, Romuri, gaga 
1 - —  Sampanie-Favorit -—  Í2 IZ I1 L á g y i

Ţigiâ MiLugoş D i r i g i n t e
var şi ciment cu preţuri ieftine 
In mare şi în mic se află la

fraţi: Jtosman ţi Kirsch
Sibiu, strada Şcoaiei de Înot Nr. 2

priceput pentru fabrica de 
Ape gazoase, caută urgent

„ V I N I C U I i T U R A “,
Sibiu . 3139

Casă 4* Vânzarezidită în stil de 
vilă 3 odăi, bu- fu»«« na topii d« 2j; ani

cătărie, odas de b3le în parter Două : care este peste zi în oficiu, caută lo- 
odăl de mansardă, balcon şi celelalte : 
încăperi necesare. Grajd nou, curte î 
mare şi grădină. Cisnădie, str. Gräten j 
Nr. 147. 3145

căinţă cu toafă întreţinerea. A se a- 
dresa ia Carolina Schuller, strada
Cisnădie! 14. 3146

de pe strada Şcoalei da înot No. ZSCasa (Cârciumă şi restaurant) e de vânzare pe
lângă cond ţiuni favorabile. — Cumpărătorul va putea 

prelua cârciuma şi restaurantul şi şl locuinţa proprietarului actual — Iu- 
formaţiuni mai detailate se dau In biuroul advocatului Dr. La iar Mátyás 

din Sibiu, strada Cisnădiei No. 2 8 . 3140

I Sământe Import original german
» 1

Sămânţe die flori şi zarzavaturi In toate felurile 
căutate.

Sămânţe de napi > Mammuth roşiu, Eckendorfer şi
galben. 3086

Sămânţe de trifoiu şi iarbă pentru livezi şi pă­
şuni pajişte de grădină' garantat curat în sola  

şi capabil de încolţit.
Afară de aceste sămânţe de trifoi şl de luţernă curăţit şi fără 

cusuţe de prima clasă furnizează prompt din depozit.
Prăvălia de SământB ă~ r e u n ia n e i  a g r ic o le  5. a~

SIBIU, Str. Pintenului 2
Telegrame: Verkaufshalle Sibiu. Telefon'Nr. 200 

REVÂNZĂTORII PRIMESC RABAT MARÉI

ítósT C in e  în c e a r c ă  d o b â n d e ş te  “SUI
şi Îşi m ântneşte vitele de călbează, dacă foloseşte in p ripă  medicamentai recu­

noscut in contra călbezei la vite cornute şl oi 3007

„ G A L B A Z A N “
E deci in in teresai fiec irn i proprietar de vite să-şi comande prin farm acii san 
direct dela p reparator. — lnstrlc ţia  e tip ă rită  pe pachet. -  1 d o s . pentru ol 7 Lei 
1 dosă pentru vite mici 15 Lei. 1 dosă pentru vite desvoltate 25 Lei. — Se prepară

în laboratorul Mr. Iosif Schuster, Ocnä-Sibilllui
Comandele rugăm SIBIU , S tra d a  O cn e i 2 5

( Să-l prim iţi num ai dacă pachetnl e p rev ăzu t cn sigilai „GALB AZAN‘- 1

r A tenţiune!

I

Taipă de prima calitate, piele opinci, toate 
mărunţişurile necesare la ghete 

Calapoade 
Unsoare de ghete 
Curele şi şirete de ghete 
Tot soiul de sfori etc. etc.
Se pot cumpăra cu preţurile cele mai eftine în 
Magazinul en gros de pielărie redeschis din nou

V.
FBBENOZI şi HIKNZ

Sibiu, Piaţa Mică 12 şi Piaţa Huet 12 3064 j

Otel prim Boehler
oferim cu preţurile originale de fabrică prompt loco depozitul Sibiu V SCHIEB“

f a b r i c i  da  m a ş in i s . p . a .  SIBIU s t r .  S i r i i
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Contractul de grâu cu Elveţia
Se ştie, că anul trecut România a fă­

cut un împrumut în Elveţia. Pentru o parte 
a împrumutului Elveţia iirma să ne lifereze 
mărfuri, de cari ne trebue, iar o parte s’a 
plătit In bani gata, cu cari România şi-a 
achitat dobânda unor împrumuturi mai 
vechi prin alte ţări.

In baza contractului încheiat, România 
trebuia să lifereze Elveţiei o anumită can­
titate de grâu. Când colo n’a fost grâu de­
stul în ţară, dupăce Franţei încă trebuia 
să x-se lifereze Vr’o 2 0  mii de vagoane. 
De aceea nu S'a putut lifera conform con­
tractului, nici Elveţiei şi nici Franţei.

România a încercat acum să se înţe­
leagă cu Elveţia, ca pentru restul ce mai 
este, în loc (de grâu să-i lifereze alte cereale 
sau produse agricole (între cari şi făină 
de grâu). Motivarea 'este, că de prezent 
în ţară nu mai e grâu destul. Guvernul 
elveţian a respins cererea României; nu 
vrea să primească nici măcar făină de grâu, 
sub cuvânt că Ia aceasta se împotrivesc 
morarii elveţieni.

Pertractările nu s’au rupt însă până 
acum, fiind dorinţa ambelor guverne a a- 
junge totuşi lai o înţelegere.

•
Iată, între ce împrejurări trebue să se 

trimită, în ţări 'străine, o sumedenie de 
grâu românesc. E deci îndoită răspunderea 
acelora, cari fac împrumuturi pentru Stat 
în străinătate, ca ;'să se întrebe şi sa judece 
bine: La ce folosim împrumutul făcut? Alt­
cum, în urma banului nostra scăzut, plă­
tim străinătăţii până ne sar ochii, iar pe 
deasupra cu produsele cele mai de valoare.

Starea semănăturilor
să prezintă bine până de prezent, în toate 
părţile tani. Zilele călduroase, cari în ul­
timele 'două săptămâni au fost în multe 
regiuni, au contribuit la desvoltarea semă­
năturilor de toamnă şi primăvară, dupăce 
umezeală încă are pământul destula.

Deasemenea s'au desvoltat frumos pă­
şunile, cari sunt pretutindeni bine înverzite. 
Mai peste tot locul s’au mânat şi vitele 
la păşune, scăpând astfel oamenii de greu­
tatea cu îngrijirea de nutreţe. Putându-se 
întreţinea Vitele cu nutreţ verde, natural 
că aceasta se simte şi asupra preţurilor 
vitelor, fiindcă oamenii nu mai vând aşa 
uşor, 'decât cu preţuri bune, afară de ca­
zuri, când au <mare lipsă de bani.

In urma ploilor s’au desvoltat în mă­
sură neaşteptată şi semănăturile de trifoiu 
şi luţernă. Progresează bine şi lucrările de 
grădinărie; semănatul şi resăditul leguniă- 
tiilor este în toiul său.

Vânzări de cai militari
Armata, ajungând în Stare de pace, 

are o seamă de cai de prisosinţă. Afară de 
aceea numărul armatei începe a !Se micşora. 
De aceea s’au luat măsuri pentru vinderea 
cailor de trecere. In cele următoare dăm 
hotărârile luate de Ministerul de Răsboiu, 
în cauza vânzării cailor. Anume:

1. Caii vor fi vânduţi populaţiei dela 
sate şi anume acelora, cari au bonuri de 
rechiziţie proprii.

2. Bonurile vor fi primite drept bani, 
aşa că cumpărătorul va plăti în numerar 
numai restul dintre costul calului şi valoa­
rea bonului.

3. Vânzarea se va face prin licitaţie 
publică.

4. Vânzarea se Va face cal cu cal, sau 
în loturi de cel mult 5 cai.

5. La licitaţie se va fixa pentru fiecare 
cal iun maximum 'de preţuire, care va fi 
cel imult lOo/o (sub preţurile de pe piaţă.

6 . Data vânzărei, locul şi ora se vor 
anunţa prin „Monitorul Oficial“ , prin pre­
fecturile de judeţ şi prin ziare.

7. Persoanelor, cari au bonuri pioprii, 
li se va fixa un scăzământ de 1 0 o/o, asupra 
preţului adjudecat al calului.

Acei fără bonuri proprii, vor face plata 
numai în numerar. Această măsură se ia 
pentru a se împiedeca specula cu bonurile 
de rechiziţii. In acest scop cumpărătorii se 
vor prezenta cu bilete de identitate.

8 . Vânzarea cailor se va începe la 1 
Mai şi se va termina cel mai târziu după 
trei săptămâni dela data de 1 Mai.

9. Comunele vor înscrie caii imediat în 
controalele lor, în care scop comisiunile 
vor întocmi tabele pe judeţe, comune şi 
cumpărători, spre a jle aduce la cunoştinţa 
autorităţilor comunale respective.

10. De preferinţă se vor vinde iepele.
Ziua licitaţiilor şi oraşele se vor pu­

blica Ia timpul său în foaie.

Glasul muncitorimei ardelene 
în Cameră

Dupăcum se ştie, în judeţul Hune­
doarei a fost (ales deputat şi un socialist 
naţional-democrat în persoana dlui Iosif 
Btignariu, care să reprezinte lucrătorimea 
dela băişagurile cele (multe din acel judeţ. 
In decursul alegerilor se spunea, că această 
alegere a fost (tolei'ată (lăsată) de guvern, 
altcum jn’ar fi (reuşit, cum n’au reuşit nici 
alte persoane bune şi populare din alte 
partide. Guvernul ar fi ţinut însă, ca în 
turna urinei să aibă şi un socialist. E ştiut, 
că în vechiul Regat xi’a reuşit nici unul 
(acolo şi sunt toţi socialişti internaţionali), 
iar în Bucovina! a (reuşit unul singur aşa- 
nuniit Pistiner, socialist internaţional.

Ajuns în Cameră, dl Bugnariu, la di­
scuţia asupra Mesajului, a ţinut să repre­
zinte punctul de Vedere al muncitorimii ro­
mâne ardelene. Dela Sindicatul naţional ro­
mân din Lonia primim acum un raport mai 
lung, care se ocupă cu starea muncitorimei. 
Totodată suntem rugaţi a publica un estias 
din cele spuse de dl Bugnariu Ia Cameră, 
ca astfel lumea (noastră mare românească 
să cunoască ideile acestui reprezentant so­
cialist, dar nu (inai puţin şi naţionalist, al 
muncitorimei ardelene. Dl Bugnariu a spus 
între altele:

Domnilor deputaţi, vorbesc ca repre­
zentant al muncitorimei Min Ardeal. De vo­
tul poporului, manifestat liber în aceste 
noui alegeri, nici în glumă nu se poate 
vorbi. Aceste alegeri au fost noui, în ce 
priveşte fcă s’au făcut pe baza votului ob­
ştesc ; !dar au fost vechi, prin mijloacele 
ce le-aţi întrebuinţat. Muncitorimea aşteap­
tă o dreaptă (aplicare a legilor. Aduc oma­
giul dragostei nefăţărite bunului nostru Su­
veran, tare e mai democrat ca mulţi dintre 
noi.

In răspunsul Mesajului se vorbeşte de- 
toate, numai de 'soarta muncitorilor se vor- , 
beste (mai puţin. Vorbiţi apoi de reforme1 
financiare, agrare şi altele. De altcum aţi 
şi început bine activitatea D-Voastră, prin 
reformarea opoziţiei, pe tare aţi redus-o 
la vre-o zece. Cu astfel de reforme nu 
veţi -face unificarea sufletească, ci numai 
unificarea Camerei.

Să b ă  credeţi, domnilor deputaţi, că 
pe bői Ardelenii nu ne despart Carpaţii 
de Vechiul Regat, ci obiceiurile ne deose­
besc. Dacă aţi iubi ţara mai mult decât 
partidul D-Voastră, unificarea s ’ar face mai 
uşor; astăzi noi am putea făuri la flacăra 
dragostei unite nu numai legile, cari voiţi 
să le înfăptuiţi, dar se iputea aşeză şi peatra 
de; temelie a Ţării, care era să fie Consti­
tuţia.

Noi muncitorii, naţionalişti în demo­
craţia hoastră şi (democraţi în naţionalismul 
nostru, aşteptăm reforme tari să ne asigure 
o viaţă mai omenească; să ne daţi liber­
tate şi drepturi, fiindcă noi suntem un fac­
tor folositor în scumpa noastră ţară Ro­
mânia mare.

#
Trebue să recunoaştem cu toţii, că vor­

bele dlui Bugnariu ‘sunt pătrunse de un 
adânc simţ pentru beam şi ţară, ceeace 
numai bucura ne poate. Atârnă de condu­
cătorii Ţării, ca (aceşti oameni cinstiţi şi 
doritori de îmbunătăţirea sorţii lor, să fie 
luaţi în seamă 1a vreme. La din contră vor 
fi aruncaţi, pe neobservate, în braţele stră­
inilor radicali şi fără dragoste de neam şi 
ţară. Iar aceasta rar fi foarte periculos pen­
tru Ardeal pe Viitor.

Despre noua lege a chiriilor
Din numerele trecute, cetitorii acestei 

foi au fost informaţi, că dl ministru dc 
justiţie încercase să treacă prin Cameră 
o  lege rea şi care — departe de a îndrepta 
mai spre bine greaua stare a chiriilor şi 
locuinţelor — a|r fi iavut de urmare firească 
multe neplăceri pentru acest guvern şi * 
pentru întreaga noastră ţară. De aceea Ca­
mera a făcut bari schimbări la proectul 
propus.

Legea ridicată acum la valoare de 
drept, cu ziua de 13 Aprilie, prevede ur­
mătoarele (pe scurt) puncte principale:

Toate contractele de închiriere din în­
treaga ţară, se prelungesc de drept în fa­
voarea chiriaşilor până la 23 Aprilie 1923, 
cu o  chirie care poate fi îndoitu l chiriei 
dela 1 Aprilie 1914 pentru locuinţe (a- 
decă acela, care a plătit Ia 1 Apr. 1914 
coroane 100, va plăti astăzi Lei 200); de 
trei-ori pentru micile prăvălii, prăvăliile mi­
cilor industriaşi şi meseriaşi, ale debitanţi- 
lor de tutim, precum şi ale cooperativelor 
de consum, federalelor şi băncilor popu­
lare ; iar de IdncUori pentru celelalte pră­
vălii mari. Chiria nu va putea fi însă mai 
mică, ca cea plătită în 1921. (Adecă re­
duceri nu se admit).

Pentru Ardeal şi Banat coroana se va 
socoti egal un 1eu. Chiria urcată se soco­
teşte dela termenele hotărâte de obiceiu­
rile şi legile locale (e vorba de Ardeal), 
însă în nici Un caz înainte de 1 Aprilie 
1922. Toate impozitele (dările casei) vor 
fi plătite de către proprietari.

Nu se prelungesc contractele hoteluri* 
lor, cafenelelor, teatrelor, societăţilor in­
dustriale şi comerciale, băncilor şi clubu­
rilor.

Evacuările (scoaterea din casă) per­
mise prin legea actuală, sunt reduse la un 
număr de tot m ic; regula acestei legi va 
fi, că nimenea Mu se mută, afară de spe­
culanţi, bancheri şi îmbogăţiţi de răsboiu.

Toţi aceia, cari Vor specula plătind sau 
primind chirii mai mari, ca cele stabilite 
prin legea de faţă, se vor pedepsi cu a- 
mepdă reprezentând de '1 0 -ori chiria.

A. F.
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Anunţ
însoţirea de Credit şi Consum din 

Paloş, jud Tflraavi-mare, in ziua de 
7 Mala 1922 vinde o moară cu 2 pietri, 
motor 20 puteri marca „Korona* în 
atare bună, împreună cu supraedifi- 
catete ce se (in de ia. înfformatiuni 
mai precise se dau lasusnumita însoare. 
3131 Emil T. Oheaja, preş.
,  n - r n - r r r r r r r r r r .— j

Maşini de treerat ;
cu m otor de benzina ;

ca batoză de 700 mm. lăţime, • 
locomobilul de benzină de 6 - 8 ;

I HP., furnizează prompt din de- . 
pozit, cu preţuri ieftine 3085 ■

: DEPARTAMENTUL MAŞINILOR :
Sibiu, Strada Sărei Nr. 22

...............................

Automobil de persoane
„Stoewer* 16-24 HP tu stare bună 

ca preţui de 50,000 — Lei, şi un
Autocamion

de 85 HP pentru 2 tone, ca cauciucuri 
pline, cu preţul de 60,00/— Lei, de 
vânzare la 3142

D R E 9 8 N A N D T ,

T abela de m ăsu rat doage ; i
fimrlimi se află de v&nzare la Li- 
IUIIUUI I brăria „Foaia Poporului*, 
Sibiu. Preţul 2 lei pro coală, cu tri­

miterea pe postă.

G arnitură d t  t r e n a t  “ iu .®
geu şi Wolff, batoză Umrath 900 mm., 
15 saci, decimal şi circular de fere- 
streu, se află de vănzare tu buni stare 
■a Dumitru Al ou Apóidul de sus. 8 i 37

F u r n i z ă m
prompt din depozit:
Plăci de Kiingerlt 
Plăci de Moorit 
Plăci grafitate 
Plăci de asbest 
Plăci de carton 
Sfoare de asbest 
Fire de asbest
Garnituri d e cânepă grafitate  
Garnituri d e cânepă cu talc 
Garnituri de asbest grafitate  
Garnituri Fricţionles

B A N C A  C E N T R A L Ă
pentru Industrie şi comerţ s. a. în Cluj 

FILIALA SIBIU
strada Cisnădiei N. 7 etajul al II-lea

Legături directe cu strilnBtateu.
Muri magazii de mărfuri la toate filialele,

E X PO R T -IM PO R T
Secţia de mărfuri 9! Secţia de cereale
Importă şl exportă, cumpără şi vinde tot felul de mărturl coloniale, de 

băcănie, textile, cereale şi producte agronomice.
S e c ţ ia  d e  B a n c ă  ş l  S e c ţ ia  I n d u s tr ia lă

•e ocupă cu tot felul de afaceri bancare, financializează. naţionalizează 
şi creiază noui râmi de industrii.;!

Secţia de organizare şl Secţia Americană
fac acvlzitia şi propaganda cuvenită, dau informaţiunl şl sfaturi bine­

voitoare gratuit tuturor acelora cari 11-se adresează. 
ASIGNATE ŞI CECURI AMERICANE, DOLARI,

firecum şl llbele de depunere dela alte bănci streine se primesc spre 
ncasare, adueîndu-se banii la noi fără cheltuială şi eliberîndu-se Imediat 

Übel de depunere.
Psntru Depuneri spre fructificare dăm azi:
în oom tcn ren t..........................................................  4 '/»°/« netto

29*6

Sibiu, Strada Cisnădiei 51.

Saltele d e  lAnA şl «a ltele  
d e  sârm ă d e  oţel, află- 
3092 toare la

RgrgiplRipp, S ?  ? ,
Sibiu, strada Orezului 27.

M asa i constătătoire din: 1 motor 
JnQAFA de benzină 16 P. C. (Lan­
gen &  Wolff), două pArecbl de 
pietre, trier, curâţltor de 
grăunţe, (Tarar) tntr’o comună mai 
mare (staţie de tren) e de vânzare 
A se adresa la ad niaistraţia ziarului 
„Mediascher Zrituog*, Mediaş. 3138

N o u

A t e l i e r  d e  p l e t r d r i e
cruci şi monumente funebrale 
execută la comandă, apoi trepte 
şi orice ciopiiGrie in piatră, cu 

preturile cele mai reduse
N icolae Bloţiu,

3126 Sftlişte.

Q m i n o t i  totdeauna
w p u i i c  când comandaţi 
sau cumpăraţi ceva. că aţi cetit insera­
tul sau publicaţia in „Foaia Poporului*.

Atenţiune!
Dacă vreţi să vă reuşească văp- 
situl tortului na cumpăraţi farbe 
p&nă nn cercetaţi prăvălia specială 
de — Anilin — Ultrama­
rinuri ţ l  coloniale a Ini

D. S c h io p u ,
3119 Sibiu, P aţa mi. A 25

Garnituri grafitate cu plumb 
Pastă de grafit
Garnituri de asbest cu inima de 

cauciuc
Fibră vulcanică 1—20 îmn.
Plăci de cauciuc cu inserţie  
Plăci de cauciuc Para fără in­

serţie
Mannlochband 
Bumbac pentru şters 
Cânepă pentru condensare 
Banda izolantă
Liţe pentru conducte electrice
Cabel izolate
K ieselguhr
Compoziţie pentru lagăre 
Pânze de ferestrae pentru metal 
Hollaender din alamă 
Ţevi pentru stropit din alamă 
Stingâtoare de incendiu Minimax 
Salmiac (Ţipe.rig) măcinată 
Salmiac (Ţiperig) în bucăţi 
Kaliumferocyanat pentru lipire 

* de metal 
Acid clorhidric

D epartam entul M aşinelop
a l R etur unei agrico le  S. A

C e n tr a la :  SIBIU, S tr a d a  S i r i i  ZZ 
S u c u r s a le :  S ig h iş o a ra  ş l M ed iaş .

3105

pe Utocl de depunere cu abzicere reglement. . *'/#—S'/i'/n 
pa U bel de depunere cu termen fix de 1 an

şl după sume mal m a r i............................. .... . 6 °/,
Darea după interese o plăteşte Institutul.

Dolari, asignate şi cecuri americane să primesc spre 
încasare şi depunerile se primesc spre păstrare şl fructificare 
totdeauna sub cele mai favorabile condiţiuni ia:

Banca Centrală, Ciu], str. Regina María Nr. 6 
Banca Centrală, Filiala Alba-lulia (fostă bancă „Iulia") 
Banca Centrală, Filiala Arad, Piaţa Boros Béni Nr. 3 
Banca Centrală, Filiala Haţleg, (fosta bancă „Haţiegana“) 
Banca Centrală, Filiala Oradea mare, (fosta bancă„Sentlnela‘') 
Banca Centrală, Filiala Sibiu, str. Cisnădiei Nr. 7, II 
Bauca Centrală, Filiala Turda, (fosta bancă „Arieşiana“)

Sprijiniţi BANCA CENTRALĂ căci este
cel mal mare institut industrial şi comercial al nostru, înfiinţat cn 
capital curat românesc-ardelenesc. — Prin muncă neobosită şi chiverni­

seală cu rost şi-a creiat în scurtă vreme un ioc de frunte.

Casă cu licenţă
şi prăvălie la o stradă frecventată 
se vinde ca preţul favorabil priu

Dressnandt şl Comp., SŞ
Sibiu, Strada Cisnădiei 51. 55

Suntem  cei mai ie ftin i
negustori de mobile şi tapiseri 
3020 din Sibiu

H o rg er? K ep p
Strada Orezului Nr. 27 C

^  După ce strigă toată lumea ?
După ieftinirea mărfurilor!

a Magazinul de piele,
8  t a lp ă  ş i  în c ă l ţă m in te

. . •'A — Mr -  GEORGE LIMPEDE
Piaţa Brânzei 9 - S I B I U  ■ Piaţa Brânzei 9
dovedeşte oricui, că vinde cu preţuri de zi, marfă bună, ca şi îa 
trecut. Rog publicul românesc cum şi meseriaşii noştri dela sate 
a se convinge de calitatea marfei şi preţurile meie convenabile

Tocul necoruptibil:
e indispensabil pentru ghetele D-voastra


